

让我拿什么信你

犀利中年

我的
清醒始于
中年。
我的
中年始于
一场大
病。
春林
渐盛，春
水初生，
春风十
里，皆不
如我的新
生。

小山楼

A15

文流名家汇集，闲话都市生活，感受烟火气息。

江流

有一日，母亲满面愧意地跟我说，女儿啊，我今天脸丢大了。我吃了一惊，连忙放下手机，听母亲细讲。原来，上午，母亲去四牌楼菜场买菜，挑好了排骨，称好了，然后她拎着就走了，好在她走得慢，走到大门口的时候，有个男子追了上来，说，老太你还没有付钱，母亲这才如大梦做醒，呆了一会，想起来的确没有付钱。男子收了钱，并没有责怪母亲，但是母亲却为此觉得羞愧，生怕别人把她当成了小偷。亏得旁边有个老太太宽慰母亲说，她也有过这样的经历。母亲回来后在家中枯坐半日，得出的结论还是，那一瞬间大脑真的是一片空白。母亲问我，怎么会这样呢？我也觉得后怕。不管怎样，我都很感谢那位卖肉的男子，感谢他对母亲的相信，感谢他没有简单粗暴地恶言指认母亲是小偷。

由此，我想到同事曾经采写过的一篇稿件，说的是某超市一段时间以来小偷增多，而且都是年纪大的，不付钱拎了东西就走，还死不承认，仿佛在印证那句话，

坏人都老了。超市为此很苦恼，加强了管理，尤其是对老人的管理。想想这里面肯定有如我母亲那般瞬间失忆的事。而那些当场被指认为小偷的老人因此暴怒，继而发生争执，如果一味地归结为无理取闹，似乎也有不妥之处。

最近，女儿因为跌伤，无法坐校车上学。早晨只好打的去。打车软件很好使。但是问题来了。第一天，我送她再返回；第二天，是个女司机，我说女儿你自己去吧；第三天，是个男司机，我一念之间，懒了下，没有上车，让女儿独自坐车了。因为车号与打车软件上不同，在车子启动拐弯的时候，我留了个心眼，给车拍了个照。但是照片上车号模糊一片，根本看不清，这下，无数的念头闪过，我不安了。站在路边，瞬间手脚发凉。想到女儿腿脚还不便，更是害怕得紧。女儿虽然带着手机，但是早就关掉了。我想打车软件上有司机号码，就作势打给了司机，称有事要跟女儿说。女儿接过电话，我嘱咐说，下车给我个电话，我要跟她说个

事。女儿单纯，说，能有什么事呀。我说，你开机。随即短信她说，到校你给我确认下，我再上楼回家。又让她别给司机知道。女儿回信，烦，关机了。我在楼下没有能等到女儿的电话，腿像灌了铅一样地爬上楼，越想越揪心。想想女儿空长了个子，但是个缺心眼。无奈之下给班主任发了条短信，只问女儿有无到校。没有回应。又打了老师电话，不接。我那个煎熬，后悔自己怎么不跟车送到学校。半小时后，老师回电话说，手机不在身边，前面没看到，她说我女儿早就到校了。我这颗心啊，才算落了地。你可能会笑我多虑了，我还真是多虑了，因为事后我知道，打车软件上是可以追踪车辆的。但是我又怎么能不焦虑呢，你说让我拿什么信你呢？

这真是个两难的选择。一方面我指望你能信我，一方面我又不能相信你。不仅做不到互信，还互害。有人说，中国社会有沦为互害型社会的危险。互害型社会这个网络新词，最先是用来讽刺中国食品领域的造假者终将

自食恶果的，比如卖“化学牛肉”的，很可能所吃的就是毒大米；毒大米的生产商发了大财，举杯庆祝，喝下的却是工业酒精兑制的假酒；假酒公司的员工，为孩子买到的奶粉被添加了三聚氰胺；在奶粉企业食堂里，正在供给“化学牛肉”烹制的午餐……现实社会中的互害关系要复杂得多。在这样的社会关系状态之中，人们可能同时扮演着多个受害者的角色，也将在特定情境下成为对其他人的施害者，自然不可能拥有很高的生活质量和主观幸福感。

“杰夫，有一天你会明白，善良比聪明更难。”这是亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯的祖父对他的教诲。中国经过30年急行军之后，忽然发现人和人不会相处了。提防和质疑成为我们现在的基本关系。冷漠社会解构了邻里乡情，大院生活成为美好的怀旧题材。

又一日，躺在床上，我胡思乱想，把亲戚朋友逐个排了一遍，看看有谁是可以值得互相托付性命之人，结果，自然是，没有。

■文/玉生烟

边缘人的倾诉

凯风

凯风
自南来。
我感受着凯风的吹拂，但风中的秘密我并不知晓。

度过半生，把一件件事情干完干好之后，才渐渐明白，凯风拂过时已告诉我一切。

因为喜欢许巍，在网上找过介绍他的资料。有记者说，许巍和朴树是流行乐坛最让人心疼的两个歌手。两人在音乐上才华横溢，令人激赏，令人期待，然而同时，这两人的内心敏感、脆弱，以及面对生活压力的无措，常令人为之担心不已——他们都曾经受过抑郁症的折磨。尤其是许巍，在饱尝了美好理想和残酷现实之间反复颠簸的滋味，他的人生，就像他唱的：“我只有两天我从没有把握，一天用来希望，一天用来绝望。”

记者这话只说出了许巍的经历和精神状态，但没有说出许巍音乐的灵魂，也没有说出许巍歌声的特质。

听许巍唱歌，我很少有那种美好的愉悦，相反，我多次被许巍那忧伤的旋律和绝望的歌词所震动。开始听歌时，我不太留意他的歌词，完全被他的声音吸引。觉得他的声音没有一点昂扬向上的痕

迹，完全是一个边缘人的倾诉。歌者在音乐中反复吟唱幻想、希望、翅膀、秋天、温暖等字眼，可声音又是如此消沉，没有一点年轻人的奋进，反而展示了一个饱经沧桑的萧瑟，自言自语，暗自神伤。

最要命的是，在他唱歌时，有种忧郁在流动，随着歌声起伏。他似乎有着旷世难逢的感伤，可一个宣泄口也没有，无法排遣，只有唱歌时才能把它们全都倒出来，在歌声里尽情宣泄。这种感伤可能是骨子里的。我听过不少外国歌手，特别是英国的那些乡村民谣歌手，即使是歌唱爱情，也有着淡淡的哀伤，像《离家500英里》、《克雷吉山》，都有让人心疼的感觉，不知那是阴冷的环境使然，还是来源于歌手与生俱来的忧郁。许巍的歌曲很像是天生忧郁，内心一直流淌着苦楚，旋律一起，苦楚就成了河，随着声音流淌出来。

如果只有忧郁，那还不一定

能赢得听众的喜爱。我喜欢他，还因为他情绪平静，即便有焦虑的流露，不过也只是在高音区里流淌少许。时髦观念，前卫行为，在他那里几乎没有反映。作为歌手，他好像生活在别处，自娱自乐，自说自话。他不理会时尚，只关注真诚。

音乐响起，许巍在颓废中带着诚恳、消沉中带着渴望地歌唱，那是没有丝毫做作的精神挥洒，在忧郁里寻求温暖的理解。青春、友谊、爱情、自由，都在他的歌声里摇曳生姿，如诗般地倾泻着他的才情。他说他总想起身边走在路上的朋友，有多少人正在疗伤。他唱着自己的朋友，心绪自然流露，声音是那么平静，可情感是那么忧伤，以至于我不知道是朋友的友谊感染了他，还是生活伤害了他，让他如此忧伤。他的歌声有温度，只是自己并不燃烧其间。他的关爱很含蓄，不轻易让人了解，却感染

力惊人。总之，听他唱歌，如同听一个朋友真诚的倾诉，倾诉时的忧郁，就像那朵蓝莲花，在清澈高远的天空反射着自由而温暖的光辉。

生活是一部交响曲，个人不过是其中的一个音符。以交响曲之大，而个人之力甚微，只能被交响曲所围，被裹挟着向前。作为边缘人，许巍不耐主旋律的挤压，想的是个性、自由之类的东西，于是逃到一隅，说点想说的话，唱点想唱的歌。我也一直在说着自己的话，可现在被异化在时代的洪流中，只能在跟着发声时再想想心事，远眺天际。但即使是这洪流中的远眺，在许巍的感召下，我居然也有了少许探寻。许巍帮助我走近边缘人，看他们的颓废，听他们的歌声，感受他们的真诚。感受过了才发现，我跟他们相比，还真的有一点类似。

■文/朱凯生

合家欢

生活原香

年华向晚，初心不丢，流年里摇曳的原香，最是怦然心动。

保险公司一款万能理财产品“合家欢”即将退市。部门经理袁小李有些上火，舔舐结痂的上嘴唇，发现舌头根也在钻心的疼。不管怎样，哪怕说得冠冕堂皇，他有这个义务，把这条信息在他大家庭的圈子里扩散一下，当然，如果顺带业绩往上冲一冲，那就再好不过了。

想罢，小李疾驰宋家庄，直奔大伯父的山头。大伯父是村里最早的苗木种植户，银杏、红枫、桂树、榉树，市场要啥，就种啥，这叫市场敏锐度。大字不识一箩筐的大伯父，紧跟市场走，捡来了狗屎运，没两年就成村里的暴发户了。小李记不清第几次做大伯父的思想工作了。他还真心不愿和大伯父多费口舌。小李记得祖母在时，一听月头得转到大伯父家过，就吓得浑身颤抖。

在山凹地里，大伯父戴着棉纱手套，一身破棉袄壳子，头上一顶灰褐色的风雪帽，正吭哧吭哧挖树呢。初春，碗口粗的香樟树，眼看有点跌价了。

“大伯父，晚上到我家吃饭，

现成的卤菜。”大伯父红光满面，半推辞：“带什么菜啊，到我那就成。”“顺便呗，大家聚聚！”“好，等我把这批树拖走，就来。”“大伯父，你老两口这么辛苦做什么，请几个小工，你在边上指挥就行了！”“嘿，还忙得过来！”“上次说的‘合家欢’考虑得怎样了？存钱，分红，还有大病保险，养老最好了……”“骗人的哦——”轻而厉的声音从树丛后面传来，是大伯母。

大伯母不信保险。说是往水里扔钱，不如养儿防老最保险。大伯母的亲娘，半年前的一个深夜，在大伯母的厨房里上吊死了，据说是半夜开冰箱找鸡腿啃，被大伯母骂了一顿。气不过，寻死了。

晚上，一家人围桌，酒酣耳热，袁小李又把保险理论复述了一遍，人为什么买保险？因为风险无处不在，人的一生中生、老、病、死、残，除了养老的问题外其他的风

险我们不知道会在哪天发生。买保险到底能为我们带来什么？简而言之，能解决人生的三大忧患：命太长，自己要钱用；命太短，家人要钱用；中途意外，自己和家

人要钱用。大家频频点头，连连称是，干杯干杯！

隔天，小李接到大伯父电话，询问保险事宜。小李舔舐嘴唇，说能否到保险公司详谈。这时话筒里传来大伯母的声音：“小李啊，都是家里人，你说像我得了子宫肌瘤要开刀，保险能报销不？”小李郁闷，保险不是这样卖的。“那保险有什么用？”大伯母在那边喃喃咕咕。

保险有什么用？玉子姐姐被邻村的狗咬了，打疫苗，合作医疗不报，保险公司赔了将近两百块；小根做活时不慎被电锯割伤大拇指，报剩下的部分拿到保险公司，人没半句废话，现刮刮钞票点给你；再说村东头喜子，正月里从拖树的大车上掉下来，小腿骨折，不过买了一张一百元的意外卡，结果赔了上千元。这不都是大伯母亲眼所见亲耳所闻啊。

年底，传来大伯父的儿子小桃正闹离婚。大伯父几百万的积蓄砸在北京大都市的儿子身上。大伯母天旋地转，站不稳，血压呼呼飙上去了：“不如买保险呢，当

初就是给小李赚个几千块也值啊！”大伯母在小李妈面前一把鼻涕一把泪：“半辈子的血汗钱都要给媳妇卷走了啊……”

原来大伯母并没有患子宫肌瘤，她只是盘算着不想给小李赚那份工资钱而已。其实她倒是明说啊。弄得现在半边面瘫，说话还不利索。她有点儿看开了，想在小李妈面前讨个好，再让小李主动来找她。

没多久，大伯父电话来了：“小李，之前说的那种‘合家欢’保

险还有不？”小李面无表情：“去年停售了。”“这样啊，现在还有没有好险种？”“有啊，谁要买呢？”看小李不是很积极，旁边大伯母憋不住了：“小李，要是有更好的，大伯母我就凑钱买一份啊！”“大伯母，您今年不好买了，超龄了！”“你做这个，总有办法，有钱还能不挣啊？”袁小李忍耐着，平静地说：“大伯母，保险只能卖给健康的老人！”

这份好，竟然没处贴了。大伯母搁下电话，失落地看着大伯父，一愣神，口水兀自流出来了。